
 

 
 

    

い
つ
も
、
よ
つ
ば
を
ご
覧
い
た
だ
き
ま

し
て
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
す
。 

 

新
緑
の
美
し
い
季
節
に
な
っ
て
ま
い
り

ま
し
た
。 

 

現
在
、
世
界
各
地
で
は
、
新
型
コ
ロ
ナ

ウ
イ
ル
ス
が
猛
威
を
振
っ
て
い
ま
す
。
く

る
み
館
、
あ
ん
ず
館
で
は
、
日
々
感
染
予

防
に
努
め
て
お
り
ま
す
。
皆
様
も
、
今
以

上
の
感
染
予
防
に
努
め
て
頂
き
、
健
や
か

に
お
過
ご
し
頂
き
た
い
と
思
い
ま
す
。 

 

最
後
に
な
り
ま
し
た
が
、
今
年
度
も
、

『
よ
つ
ば
』
を
よ
ろ
し
く
お
願
い
致
し
ま

す
。 

 

相
談
室 

関
根 

≪地域支援講習会≫ 

※コロナウイルス感染防止の為、地

域支援講習会、並びにエンジョイか

わわだは、現在、開催を中止させて

頂いております。 
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介護老人保健施設 くるみ館 

ケアハウス       あんず館 

 昨年 12月の地域支援講習会は、介護福祉士の橋本が講師として行いました。

講演を聞いた後、実際に体操を行いました。「体を動かす講習会も楽しい！」「為

になる！」などの声が上がりました。 

 今年の 2月には、介護福祉士の柏井が講師として行いました。今回は、認知

症の中でも「アルツハイマー型認知症」について講演を行いました。笑顔を作

るだけハッピーになれるそうです！コロナウイルスの影響で不安な日々が続い

ておりますが、生活の中で楽しみを見つけて、「ハッピー」と感じられる日々を

送っていきましょう！                  あんず館 飯野 

 平成 28 年度から始まった「エンジョイかわわだ」も早いもので、今年で 5

年目になります。毎月第 2・4木曜日に河和田第 2集会所で、「シナプソロジー」

や「スクエアステップ」にて介護予防を行って参りました。 

 現在、コロナウイルスの影響から開催が難しい状態となっています。その為、

自主トレとして行っていた体操や脳トレ課題をバージョンアップして、体操の

DVDのご提供をさせて頂きたいと考えております。 

習慣化していた自主トレを、毎日欠かさずに行い、「エンジョイかわわだ」が

再開できるまでの間、ご自宅にて介護予防に努めて頂ければと思います。介護

予防や認知症予防にご興味をお持ちの方は、是非、くるみ館迄ご連絡ください。                       

リハビリテーション課 河原井 

 



 

 

 

◆年金額 0.19％引き上げへ 2020 年度 

厚労省は、2020 年度の公的年金の受給額を 2019 年度比で 0.2％引き上げると発表した。国民年金は 40 年間納めた

満額の場合、6 万 5141 円（＋133 円）、厚生年金は夫婦 2 人のモデル世帯で月額 22 万 724 円（＋458 円）になる。 

◆新型コロナ 未感染地域でも利用控え(4 月 13 日シルバー産業新聞） 

全国的な感染拡大を受け、クラスターが発生していない地域でも利用控え、サービス制限が出始めている。社会福

祉法人奉優会（東京都世田谷区）は、本人・家族の意向で５人が全サービスの利用を一旦中止。「訪問も拒否されて

おり、現状提供するサービスがない状態」と担当者。ケアプラン料も含め月１０万円の減収になると話す。                 

また、東京都あきる野市の社会福祉法人では、デイ登録者１００人中５人が３月中の利用控えを判断。訪問等への

切替えによるサービス提供は現時点で行っていない。一方、周辺施設のショートステイ休業や新規受入れ拒否の結果

として、通所の回数が増えた利用者もいるという。 

「他事業所との話題に上がるのは、仮に休業要請を受けた場合にどうするかということ。非常に悩ましい」と同法

人担当者。「利用者のことを考えると全面休業は難しい。当法人は配食サービスもあり、これらをどう上手く活用す

るか。事業所間で人材をカバーし合うような、地域での協力体制も必要だろう」と述べる。 

神奈川県鎌倉市で単独居宅を運営するケアマネジャーは、入浴を一番の課題に挙げ「デイの代替サービスで、訪問

入浴介護を新たに利用している人も出てきた」と述べる。「心配なのは、認知症の進行と下肢筋力低下による歩行機

能の衰え。長引けば家族介護者も疲弊してしまう」。 

◆３/８ケアマネ試験 １万５４０人受験 新型コロナ影響、東京４割受験せず（4 月 17 日シルバー産業新聞） 

第２２回介護支援専門員実務研修受講試験の再試験が３月８日に実施され、１万５４０人が受験した。昨年１０月

の受験者数との合計は４万１０４９人で、大幅に減少した前回から、さらに８０００人超、下回る結果となった。 

昨年１０月の試験は大型台風の接近で１３都県が実施を見送ったほか、交通機関が影響を受けて会場にたどり着け

ない人もいた。受験ができなかった人への対応として１８都県で再試験が行われた。 

しかし、新型コロナウイルスの影響が広がる中、受験を辞退する場合に受験料を返還すると事前にアナウンスして

いた自治体もあった。東京都では３７２７人が申込みをしていたにも関わらず、４割にあたる１５９５人が受験しな

かった。前回、申込みをしていて当日試験を受けなかった数は５３４人と１割強だったのと照らすとかなり高い割合

だ。 

再試験の合格発表は４月２１日。１０月実施試験の合格者はすでに発表されており５６４４人。合格率は過去最低

だった前回から８.４ポイント回復し、１８.５％だった。 

くるみ館居宅ケアマネジャー 

岩間が介護保険に関する気になるトピックスをご紹介します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

良い 84% 

やや 

良い 
8% 

普通 8% 

やや 

悪い 
0% 

悪い 0% 

はい 67% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

33% 

良い 67% 

やや 

良い 
33% 

普通 0% 

やや 

悪い 
0% 

悪い 0% 

はい 100% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

0% 

良い 64% 

やや 

良い 
7% 

普通 17% 

やや 

悪い 
0% 

悪い 0% 

はい 71% 

いい

え 
5% 

どち

らで

もな

い 

24% 

【
短
期
入
所
】 

Ｑ
ご
利
用
者
様
へ
の
職
員
の

対
応
は
丁
寧
で
す
か 

・
大
変
な
お
仕
事
で
し
ょ
う
が
、

宜
し
く
お
願
い
い
た
し
ま
す
。 

 

Ｑ
体
調
不
良
時
や
緊
急
時
な
ど

の
施
設
か
ら
連
絡
や
対
応
は

迅
速
、
適
切
で
す
か
？ 

・
介
護
は
良
く
し
て
い
た
だ
い

て
い
る
様
で
す
。 

・
リ
ハ
ビ
リ
は
大
変
満
足
し
て

い
ま
す
。
療
法
士
の
方
々
が

良
く
指
導
し
て
く
れ
て
い
ま

す
。
感
謝
し
て
い
ま
す
。 

・
通
り
一
遍
の
リ
ハ
ビ
リ
で
な

く
、
も
っ
と
力
を
入
れ
て
や

っ
て
い
た
だ
き
た
い
。 

 

令 和 元 年 度  くるみ館 ＆あんず館  

ご利 用 者 様 アンケート結 果 報 告  

【
通
所
リ
ハ
ビ
リ
】 

Ｑ
ご
利
用
者
様
へ
の
職
員
の

対
応
は
丁
寧
で
す
か 

・
職
員
の
皆
さ
ん
が
良
く
教
育
訓

練
さ
れ
て
い
る
こ
と
に
驚
い

て
い
ま
す
。 

・
療
法
士
の
方
々
の
対
応
が
優
し

く
て
ト
レ
ー
ニ
ン
グ
に
満
足

し
て
い
ま
す
。
今
後
と
も
宜
し

く
お
願
い
い
た
し
ま
す
。 

 

Ｑ
マ
シ
ー
ン
ト
レ
ー
ニ
ン
グ
に

満
足
さ
れ
て
い
ま
す
か 

・
時
間
を
有
効
に
使
い
た
い
の

で
（
マ
シ
ー
ン
ト
レ
ー
ニ
ン

グ
等
）
、
リ
ハ
ビ
リ
や
脳
ト
レ

が
何
時
か
ら
始
ま
る
の
か
事

前
に
知
り
た
い
。 
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【
入
所
】 

Ｑ
ご
利
用
者
様
へ
の
職
員
の
対

応
は
丁
寧
で
す
か
？ 

 
サ
ー
ビ
ス
向
上
委
員
会
で
は
、

サ
ー
ビ
ス
の
質
の
向
上
を
図
る

為
、
く
る
み
館
、
あ
ん
ず
館
の
ご

利
用
者
様
・
ご
家
族
様
に
率
直
な

ご
意
見
を
お
伺
い
す
る
ア
ン
ケ
ー

ト
を
毎
年
実
施
し
て
お
り
ま
す
。 

今
年
度
も
、
多
く
の
ご
意
見
等
を

お
寄
せ
い
た
だ
き
ま
し
て
あ
り
が

と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
。
こ
れ
か
ら

の
更
な
る
改
善
に
つ
な
げ
て
参
り

ま
す
。
ま
た
、
お
褒
め
の
コ
メ
ン

ト
も
多
数
頂
戴
す
る
こ
と
が
で
き

ま
し
た
。
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま

し
た
。
職
員
に
と
っ
て
何
よ
り
の

励
み
に
な
り
ま
す
。 

紙
面
の
都
合
上
、
掲
載
で
き
る
数

が
限
ら
れ
た
範
囲
と
な
り
ま
し
た

こ
と
、
何
卒
ご
了
承
く
だ
さ
い
。

ま
た
記
名
で
ア
ン
ケ
ー
ト
に
お
答

え
い
た
だ
い
た
ご
利
用
者
様
、
ご

家
族
様
に
つ
き
ま
し
て
は
、
後
日
、

直
接
回
答
さ
え
て
頂
く
こ
と
を
申

し
添
え
さ
せ
て
い
た
だ
き
ま
す
。 

 

く
る
み
館
あ
ん
ず
館 

 
 

 
 

サ
ー
ビ
ス
向
上
委
員
会 

◎入所         82枚配布  27枚回収  回収率 32.9％ 

◎短期入所       34枚配布   9枚回収  回収率 26.4％ 

◎通所リハビリ      179枚配布  82枚回収  回収率  45.8％ 

◎あんず館          44枚配布  36枚回収  回収率  81.8％ 

◎訪問リハビリ     113枚配布  46枚回収  回収率  40.7％ 

◎訪問介護           78枚配布  30枚回収  回収率  38.4％ 

◎訪問看護           35枚配布  18枚回収  回収率  51.4％ 

◎居宅支援         162枚配布  65枚回収  回収率  40.1％ 

 

・
い
つ
で
も
職
員
の
ど
な
た
も

気
持
ち
よ
く
対
応
し
て
く
れ

ま
す
。 

 

Ｑ
リ
ハ
ビ
リ
職
に
よ
る
リ
ハ
ビ

リ
に
満
足
さ
れ
て
い
ま
す

か
？ 

・
体
調
の
変
化
等
に
も
細
か
く
対

応
し
て
く
だ
さ
り
感
謝
で
す
。 

・
足
の
浮
腫
み
を
取
る
運
動
を
し

て
い
た
だ
き
た
い
。 

・
体
調
不
調
時
や
緊
急
以
外
の
連

絡
は
、
事
前
に
可
能
な
時
間

帯
、
曜
日
等
を
確
認
し
て
い
た

だ
け
る
と
助
か
り
ま
す
。 



 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

はい 100% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

0% 

はい 92% 

いい

え 
3% 

どち

らで

もな

い 

5% 

はい 83% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

17% 

はい 42% 

いい

え 
11% 

どち

らで

もな

い 

47% 

はい 94% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

6% 

はい 94% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

6% 

はい 98% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

2% 

はい 97% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

3% 

はい 94% 

いい

え 
0% 

どち

らで

もな

い 

6% 

良い 89% 

やや 

良い 
3% 

普通 8% 

やや 

悪い 
0% 

悪い 0% 

はい 78% 

いい

え 
3% 

どち

らで

もな

い 

19% 

【
居
宅
介
護
支
援
】 

Ｑ
ケ
ア
マ
ネ
の
介
護
保
険
や

サ
ー
ビ
ス
利
用
説
明
は
分

か
り
や
す
い
か
？ 

【
訪
問
看
護
】 

Ｑ
専
門
用
語
を
使
わ
ず
に
分
か

り
や
す
く
説
明
し
て
い
ま
す

か
？ 

・
担
当
ケ
ア
マ
ネ
の
笑
顔
が
素
敵

で
す
。 

・
す
ぐ
に
手
配
し
て
い
た
だ
き
安

心
し
て
信
頼
し
て
い
ま
す
。 

・
適
切
な
ア
ド
バ
イ
ス
を
い
た
だ

き
、
安
心
な
毎
日
を
過
ご
せ
て

い
ま
す 

Ｑ
相
談
に
対
し
て
、
ケ
ア
マ
ネ

ジ
ャ
ー
は
す
ぐ
対
応
し
て
い

ま
す
か
？ 

【
訪
問
リ
ハ
ビ
リ
】 

Ｑ
リ
ハ
ビ
リ
の
内
容
に
満
足

さ
れ
て
い
ま
す
か
？ 

・
と
て
も
助
か
っ
て
い
ま
す
。 

・
よ
く
や
っ
て
く
だ
さ
る
の
で

助
か
り
ま
す
。 

・
大
変
よ
く
し
て
い
た
だ
い
て

お
り
ま
す
。 

Ｑ
リ
ハ
ビ
リ
の
目
標
に
満
足
さ

れ
て
い
ま
す
か
？ 

 

Ｑ
訪
問
看
護
を
利
用
す
る
こ
と

で
、
以
前
よ
り
安
心
で
き
る

生
活
に
な
っ
て
い
ま
す
か
？ 

Ｑ
行
事
に
は
満
足
さ
れ
て
い
ま

す
か
？ 

・
本
人
の
体
調
に
合
せ
て
工
夫

し
て
リ
ハ
ビ
リ
を
し
て
い
た

だ
い
て
お
り
ま
す
。 

・
本
人
だ
け
で
な
く
家
族
を
含

め
て
ケ
ア
し
て
い
た
だ
き
有

難
か
っ
た
で
す
。 

・
訪
問
を
楽
し
み
に
し
て
い
ま

す
。 

【
あ
ん
ず
館
】 

Ｑ
職
員
の
挨
拶
や
言
葉
遣
い
は

丁
寧
で
す
か
？ 

Ｑ
食
事
の
内
容
と
量
に
満
足
さ

れ
て
い
ま
す
か
？ 

・
玄
関
の
花
や
外
の
花
壇
の
手

入
れ
が
行
き
届
い
て
い
て
、

折
々
の
季
節
を
感
じ
、
癒
さ
れ

ま
す 

【
訪
問
介
護
】 

Ｑ
訪
問
介
護
に
ご
自
分
の
意

見
や
要
望
を
気
軽
に
聞
く

事
が
で
き
ま
す
か
？ 

・
ヘ
ル
パ
ー
さ
ん
が
お
見
え
に

な
る
と
嬉
し
く
な
り
ま
す
。 

・
連
絡
帳
へ
の
記
入
等
で
家
族

も
様
子
が
わ
か
り
、
喜
ん
で

お
り
ま
す 

Ｑ
ヘ
ル
パ
ー
が
援
助
す
る
こ
と

で
、
自
分
で
で
き
る
こ
と
は

増
え
ま
し
た
か
？ 

♦スクワット 下半身の筋肉を良く鍛える 

足が床と並行になるように力を入れて 

4秒間で上げ、4秒間かけて元に戻す。 

膝に力を入れて 4 秒間かけて胸に近づ

け、4秒間かけて元に戻す。 

左右それぞれ 

10回ずつ 

繰り返す 

左右それぞれ 

10回ずつ 

繰り返す 

♦もも上げ  腹筋と股関節を曲げる筋肉を鍛える 

を鍛える 
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 現在、新型コロナウイルスが流行しておりますが、皆さんいかがお過ごしですか？感染拡

大防止のため、老人クラブなど、『通いの場』の活動自粛や外出の機会が減り、運動不足や

人との交流の機会が少なくなっていませんか？「動かない」（生活が不活発）状態が続くこと

により、心身の機能が低下し「動けなくなる」ことが懸念されます。 

転倒などを防止するためにも、日頃からの運動が大切となってきます。今回は、自宅で取り

組める介護予防のセルフケアについて、ご紹介させていただきます。 

リハビリ課 作業療法士 久保友也 

 

自宅で 

できる♪ 

・ゆっくり 8秒声に出してカウントしましょう 

・10回で 1セット、週に 3回以上が目標 

＊痛みがある場合や体調が悪い場合は、無理を

せずしっかり休養を取りましょう。 

4 秒間かけて股関節に意識をかけて腰

を落とし、4秒間かけてもとに戻す。 
足腰が弱い人

はイスを使い

ましょう。 

♦膝の伸ばし 衰えやすい「大腿四頭筋」を鍛える 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

陽
春
の
候
、
皆
様
に
お
か
れ
ま
し
て
は

益
々
ご
健
勝
の
こ
と
と
お
慶
び
申
し
上

げ
ま
す
。 

 

さ
て
、
今
年
は
介
護
課
に
四
名
、
給
食

課
に
一
名
の
合
計
五
名
の
職
員
が
入
社

い
た
し
ま
し
た
。
皆
非
常
に
明
る
く
元
気

で
笑
顔
が
素
敵
な
職
員
で
す
。
こ
の
場
を

お
借
り
い
た
し
ま
し
て
簡
単
で
は
ご
ざ

い
ま
す
が
、
ご
紹
介
さ
せ
て
い
た
だ
き
ま

す
。 

 

新
人
職
員
は
、
四
月
一
日
付
で
く
る
み

館
に
配
属
さ
れ
ま
し
た
。
く
る
み
館
内
に

お
け
る
新
人
職
員
研
修
に
参
加
し
、
福

祉
・
医
療
・
介
護
の
基
本
を
学
び
ま
し
た
。 

現
在
は
、
各
担
当
部
署
に
お
い
て
、
実

際
の
業
務
に
あ
た
り
、
知
識
取
得
、
技
術

向
上
に
日
々
精
進
し
て
い
る
と
こ
ろ
で

す
。 

 

ま
だ
慣
れ
な
い
面
も
多
々
あ
り
ま
す

が
、
笑
顔
と
若
さ
溢
れ
る
力
で
、
ご
利
用

者
様
の
お
手
伝
い
を
さ
せ
て
い
た
だ
い

て
お
り
ま
す
の
で
、
ご
指
導
・
ご
鞭
撻
の

ほ
ど
、
よ
ろ
し
く
お
願
い
申
し
上
げ
ま

す
。 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

地
域
サ
ー
ビ
ス
委
員
会 

大内 穂乃佳 

①介護課 

②音楽鑑賞・YouTubeを見る事 

③利用者様に頼ってもらえるよ

うな人になりたいです。 

よりよい生活を送ってもらえる

ように努力をしていきたいです。 

職員アンケート 

関 実咲 

①介護課 

②野球観戦 

③一人で仕事がこなせるように

なる。利用者様と信頼関係を築

けるようにする。 

柴沼 利行人 

①介護課 

②音楽鑑賞 

③利用者の立場に立ち、思いや

りを持って介護を行えるように

なる。 

入江 晴貴 

①介護課 

②映画鑑賞 

③ご利用者様が安心して楽しく過

ごしていただけるよう精進してい

きたい。 

①所属部署 

②趣味 

③今後の目標 

野口 奈々子 

①給食課 

②料理 

③思いやりの心をもって食事を

提供する事。 


